

# 外交部就习近平出访拉美三国并举行中美元首会晤吹风

## 首次“习奥会”意义重大举世瞩目

新华社北京5月29日电 外交部29日召开中外媒体吹风会,外交部张昆生部长助理、郑泽光部长助理分别介绍了国家主席习近平即将对特立尼达和多巴哥、哥斯达黎加、墨西哥进行国事访问并赴美国举行中美元首会晤有关情况。

郑泽光表示,习近平主席将在访问拉美三国之后,于6月7日至8日在美国加利福尼亚州安纳伯格庄园同奥巴马总统举行会晤。这是

两国政府换届后,中美元首之间首次面对面接触,意义重大,国际社会广泛关注。

郑泽光说,当前,中美关系正处在承前启后、继往开来的重要时期。今年以来,两国关系开局良好。3月14日,习近平主席应约与奥巴马总统通电话。双方再次确认,将共同致力于建设中美合作伙伴关系,积极探索构建中美新型大国关系,为推动中美关系进一步向前发展指明了

方向。近几个月来,中美之间进行了密集的高层接触。两国在经贸、能源、环保、人文等各个领域的交流与合作继续推进,并就朝鲜半岛局势、伊朗核、叙利亚等国际和地区问题,以及推动全球经济复苏、应对气候变化等全球性挑战加强了沟通与协调。中美关系面临进一步发展的重大机遇。

郑泽光说,这次中美元首会晤期间,两国领导人将就双方共同关

心的重大战略性问题进行广泛深入沟通,加深相互了解,增进战略互信,推进务实合作,为中美共同建设相互尊重、互利共赢的合作伙伴关系,构建中美新型大国关系提出指导性意见。目前,中美双方正在加紧为两国元首会晤做好各项准备。相信在双方共同努力下,这次会晤将取得重要积极成果,为今后一个时期中美关系的发展注入新的动力,更好造福中美两国人民和世界人民。

### 中国声音

新华社北京5月29日电 陪同国务院总理李克强访问德国的外交部长王毅回国前在柏林就日本官房长官菅义伟表示不接受中国领导人参观波茨坦会议旧址时有关日本必须归还二战时窃取的中国领土的表态,回答了记者提问。

王毅表示,日方表态缺乏常识,不可理喻。我们敦促这些人再老老实实做一回学生,重新看看《波茨坦公告》和《开罗宣言》,不要再说这种缺乏常识的话。

王毅表示,日本当年是接受《波茨坦公告》宣布无条件投降的。《波茨坦公告》第八条明确规定,《开罗宣言》之条件必将实施。而《开罗宣言》的主要内容是将日本所窃取的中国之领土归还中国。

1972年中日邦交正常化时两国政府首脑签署的《中日联合声明》中也白纸黑字写着,“日方将坚持遵循《波茨坦公告》第八条的立场”。这些都是客观史实,不容否认。

# 王毅批日方表态缺乏常识不可理喻 日本应再老老实实做一回学生

## 决定强化全球战略伙伴关系 日印双方深化防卫合作 海军定期频繁联合演习

新华社东京5月29日电 日本首相安倍晋三与印度总理辛格29日在东京举行会谈,双方决定强化日印全球战略伙伴关系。

安倍与辛格签署了强化日印全球战略伙伴关系的共同声明。声明说,双方将深化防卫合作,包括日本海上自卫队与印度海军定期、频繁举行联合演习;日本海上保安厅与印度海岸警卫队举行合作演习;探讨有关US-2水上飞机的合作;在

海洋问题上增进双边和多边合作。在经济合作方面,声明说,日本提供710亿日元(约合7亿美元)贷款用于孟买地铁建设;共同就印度境内高铁建设开展可行性调研;继续就缔结核电协定进行磋商;尽早实现日印企业对稀土的共同开采;加快在智能社区建设、海水淡化项目、太阳能发电项目等领域的合作。安倍说,日本将与印度强化政治、安全保障领域合作。



■ 安倍(右)与辛格签署强化全球战略伙伴关系共同声明

### 双方企业签署合作备忘录

## 俄日共同开发远东石油资源

俄罗斯最大的石油公司——俄罗斯石油公司29日在东京与日本国际石油开发帝石公司签署备忘录,将共同开发俄鄂霍次克海大陆架的石油资源。



■ 俄罗斯石油公司总裁谢钦(左)与日方签署备忘录 本版图片 GJ

### 日本表现极大兴趣

俄罗斯石油公司与日本国际石油开发帝石公司合作开发的对象是位于俄远东地区马加丹州鄂霍次克海岸的“马加丹2号”和“马加丹3号”区块油气田,油气田面积为2.8万平方公里,石油储量预计为34亿桶,能满足日本三年的石油需求量。

对于这一合作项目,日本政府表现出了极大的兴趣。目前俄日双

方签署的是备忘录,最终协议计划在2013年年底签署。据介绍,双方将于2017年开始油气田勘探,2020年中期着手进行石油开采工作,日本有望获得三分之一的开发权益。

### 积极寻找油气资源

据消息人士透露,日本国家石油、天然气和金属开采集团将承担50%至75%的开支,并将在勘探阶段提供资金支持。此外,日本国际合

作银行也将提供贷款支持。

对日本而言,福岛核电站事故之后,日本政府更积极地在全世界寻找和开发油气资源,目前日本所需要的液化天然气占全世界需求量的三分之一。另一方面,目前日本石油的80%依赖从中东国家进口,与俄罗斯的合作将有助于日本降低对中东石油的依赖度,实现进口渠道多元化。

### 共同分担开发风险

对于俄罗斯而言,日本是俄罗斯重要的能源伙伴,日本此前大量购买俄罗斯萨哈林生产的液化天然气。与日本的合作,有助于实现俄罗斯油气出口的多元化,保障俄罗斯的海外销售市场。

分析人士指出,俄罗斯石油公司一直积极寻求海外合作伙伴,希望共同分担开发大陆架项目中的风险与巨额投资。俄罗斯石油公司总裁谢钦认为,双方的合作不仅能够促进俄远东地区的发展,也能促进俄日经济关系的发展。在未来,俄罗斯希望不仅为日本提供油气资源,同时将电能出口到日本。 李晶晶

## 中国驻欧盟使团批“中国施压论”

新华社布鲁塞尔5月29日电 中国驻欧盟使团发言人29日晚表示,一些欧盟成员国反对欧盟委员会对中国光伏产品采取征税措施是基于自身理性判断,并非由于中国“施压”。

日前,有报道援引欧委会贸易事务发言人表述称,欧委会贸易委员德古赫特已向中方表明,由于中国“施压”,一些欧盟成员国反对欧委会对中国输欧光伏产品等采取征税措施,但欧委会仍将独立做出决定。

中国驻欧盟使团发言人说,中国与欧盟成员国有着密切的经贸关系。中国与这些国家就有关经贸问题进行沟通和交流是再正常不过的事,但中国不会去对谁“施压”。

无论在光伏产品还是其他领域,中欧企业之间都有着广泛合作和共同利益,欧盟对华采取贸易保护主义措施,只会进一步削弱自身经济增长动力和潜力。这个道理不用中方说,欧洲的有识之士也会清楚。

## 美无人机发动空袭 巴塔“二号”疑丧命

新华社上午电 巴基斯坦多名安全官员29日说,两架美国无人驾驶飞机当天在巴西北部北瓦济里斯坦部落地区发动空袭,致使多人死伤,巴基斯坦塔利班二号人物瓦利-拉赫曼可能在空袭中丧命。

巴基斯坦政府和美国方面没有确认瓦利-拉赫曼死讯。巴基斯坦塔利班发言人说,没有接到瓦利-拉赫曼死亡的“确切报告”。

## 德国财长呼吁 拯救失业青年

新华社上午电 德国财政部长沃尔夫冈·朔伊布勒28日警告,欧盟年轻人失业率居高不下,输掉这场“就业保卫战”将导致欧盟分裂。

欧盟年轻人失业率在25%左右。在西班牙,年轻人失业率超过50%。德国、法国、西班牙和意大利支持立即采取行动,给踏入劳动力市场的年轻人信心。

意大利劳工部长恩里科·焦万尼尼说:“我们必须拯救这一代被吓坏的年轻人。我们有接受最好教育的一代人,却正耽误他们,这不可接受。”

### 经合组织发布最新经济展望报告预测

## 美国复苏最快 欧元区仍脆弱

新华社巴黎5月29日电 总部设在巴黎的经济合作与发展组织(经合组织)29日发布的最新经济展望报告说,发达经济体将从2013年中期开始逐步复苏,并延续至2014年全年。

报告指出,如不发生大事件拖累世界经济,发达经济体将延续宽松货币政策,并在资本市场形势得到改善和市场信心逐步恢复的情况下实现复苏。

报告说,美国经济的复苏力度将超过经合组织其他成员经济体。美国经济政策调整开始产生积极效

果,金融体系整顿和信心恢复促使经济加速增长。美国经济增长率有望从2013年的1.9%增至2014年的2.8%。

报告认为欧元区仍是世界经济链条中最脆弱的一环,主权债务危机的后果,特别是公共财政整顿和信贷市场收缩将继续拖累该地区经济增长,2013年预计萎缩0.6%,2014年有望增长1.1%。

报告说,日本政府采取的一系列调整措施,给该国经济带来一些不确定性。日本经济增长将呈减速之势,增速将从2012年的2%降至

2013年的1.6%,2014年将进一步降至1.4%。

这份报告还说,新兴市场经济体增长也呈现不均衡性。中国经济增速仍位居榜首,2013年将达到7.8%,与去年持平,2014年预计将达8.4%。而其他新兴经济体受结构性因素影响增长有限,一些经济体甚至会出现滞胀倾向。

经合组织首席经济学家皮埃尔·卡洛·帕多安说,世界经济的多速格局是因为各国在恢复市场信心和整顿金融部门两个方面取得的进展不均衡。